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„Die kommunale Wärmeplanung muss sicher ausfinanziert werden“, fordert Ina Latendorf, Abgeordnete aus Mecklenburg-Vorpommern für DIE LINKE im Bundestag.

„Im Zuge der sog. Haushaltsbereinigung zum Haushalt 2024“, so Ina Latendorf weiter, „wurde die Unterstützung für die Länder zur Finanzierung der kommunalen Wärmeplanung aus dem Klima- und Transformationsfonds (KTF) gestrichen. Dieses Vorgehen ist verantwortungslos und unterstreicht nochmals die kontraproduktive Sparpolitik der Ampel. Viele Kommunen aus meinem Wahlbereich haben sich auf die Zusagen verlassen und unter dem aufgemachten Druck der Bundesregierung Planungen veranlasst, deren Finanzierung nun in Frage steht.“

Ina Latendorf erläutert: „Als sei ihr das irgendwann selbst aufgefallen, will die Bundesregierung das Geld nach Ankündigung der Bauministerin über eine Änderung des Finanzausgleichsgesetzes, also aus Einnahmen aus der Mehrwertsteuer, an die Länder weitergeben. Offenbar soll die Unterstützung dadurch nicht als Ausgabe im Bundeshaushalt geführt werden. Aber damit wird einerseits der Bundestag umgangen und andererseits ist die Zweckbindung bei den Ländern bzw. den Kommunen nicht gewährleistet.“

Ina Latendorf resümiert: „Die Bundesregierung hat ihre Verantwortung auch gegenüber den Kommunen wahrzunehmen. Es muss sichergestellt werden, dass eine verbindliche Finanzierung nach dem konkreten Wärmeplanungsbedarf erfolgt.“

