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„Der Wald ist ein Ökosystem, das für unser aller Leben von entscheidender Bedeutung ist – als Klimabewahrer, Erholungsort, Wirtschaftsfaktor und biologischer Schatz“, erklärt Ina Latendorf, forstpolitische Sprecherin der Gruppe Die Linke im Bundestag, zum heutigen Tag des Waldes.

„Gerade deshalb“, so Ina Latendorf weiter, „kommt es darauf an, dass jede und jeder nicht nur ein Grundwissen über den Wald erwirbt, sondern sich in allen Lebensphasen intensiver mit dem Wald beschäftigt. Damit kann man nicht früh genug anfangen.“

Ina Latendorf erläutert: „Die umfassende Stärkung des Wissens über den Wald ist so wichtig. Dem widmet sich auch der diesjährige Tag des Waldes unter dem Motto: Wissen und Wald. Der Waldschadensbericht legt offen, wie gefährdet der Wald ist. Und deshalb fordert die Linke die umgehende finanzielle Kompensation für die Streichung der Mittel des Waldklimafonds im Haushalt 2024.“

[bookmark: _GoBack]Ina Latendorf resümiert: „Der Wald sollte uns allen gehören: als Naherholungsgebiet, als Sauerstoffproduzent und auch als Lieferant nachhaltiger Rohstoffe. Gemeinsam müssen wir dafür Sorge tragen, dass der Wald beschützt, gepflegt und wiederhergestellt wird. In diesem Sinne habe ich zum Tag des Waldes in der Gemeinde Friedrichsruhe zusammen mit Bürgermeister Andreas Sturm zwei Buchen und eine Eiche im Wald am Ortsrand gepflanzt.“

